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一．选择题（共12小题）


1．（2024秋•朝阳区期中）如图所示，在筷子上捆一些棉花或碎布，做一个活塞。用水蘸湿棉花或碎布后从下端插入两端开口的塑料管中。用嘴吹管的上端，可以发出悦耳的哨音。上下推拉活塞，改变了声音的　　

A．音调	B．音色	C．响度	D．声速


2．（2024秋•九台区期中）婷婷想为自己的耳机外加一层隔音层，以防止耳机漏音，下列选材最不合理的是　　
A．泡沫棉	B．棉布	C．隔音毡	D．硬质塑料


3．（2024秋•花溪区校级期中）关于声现象，下列解释正确的是　　
A．“声无小而不闻”——任何声音都能被人耳听到	
B．“长啸一声，山鸣谷应”——响度越大，传声越快	
C．“隔墙有耳”——固体也能传声	
D．“余音绕梁”——物体停止振动后也能发出声音


4．（2024秋•宜兴市校级月考）关于声现象，下列说法正确的是　　
A．“公共场所不要大声喧哗”是要求人们在公共场所说话，音调要放低些	
B．“不敢高声语，恐惊天上人”中的“高”指声音的音调高	
C．“余音绕梁，三日不绝”是描述声音的响度大	
D．我们能“听其声而知其人”，主要是因为不同的人发出声音的音色不同


5．（2024秋•金水区校级月考）下列关于物理量的估测，最接近实际的是　　

A．心脏跳动一次约为	

B．人步行的速度约为	

C．中学生的课桌高度大约为	

D．为了保护听力，声音不能超过


6．（2024秋•裕华区校级月考）下列有关声音的特性，说法正确的是　　

A．甲图中钢尺伸出桌面长度越长，拨动它时发出的声音的音调越高	
B．乙图中用相同大小的力敲击不同水量的瓶子，敲盛水越少的瓶子音调越低	
C．丙图中改变吸管中的空气柱的长度可以改变声音的音色	
D．丁图中改变用力的大小敲击鼓面可改变声音的响度




7．（2024秋•雁峰区校级月考）交通部门常用测速仪来检测车速。测速原理是测速仪前后两次发出并接收到被测车反射回的超声波信号，再根据两次信号的时间差，测出车速，如图甲。某次测速中，测速仪发出与接收超声波的情况如图乙所示，表示超声波与测速仪之间的距离。则下列说法中错误的是（假设超声波的速度为，且声速与车速均保持不变）　　


A．汽车收到第一次信号时，距测速仪	

B．汽车收到第二次信号时，距测速仪	

C．汽车的速度约为	

D．汽车两次收到信号的时间差为


8．（2024秋•无锡）歌曲《东方红》简谱中有如下片段：，其中的数字符号表示声音的　　
A．音调	B．响度	C．音色	D．速度


9．（2024秋•淄博）如图是甲骨文“聲”，字同“声”，像“手执槌敲击磬而声音传于耳”形，这说明古人很早就知道声音与敲击有关。下列说法正确的是　　

A．磬声是由槌的振动产生的	
B．磬声是通过空气传入耳朵的	
C．敲击磬发出的声音是次声波	
D．用力敲击磐时发出声音的音调变高




10．（2024秋•无为市三模）某监测器接收到同一声源先后发出的、两束声波，得到的有关数据如图，若监测器和声源位置不变，下列结论正确的是　　



A．声波的响度大，音调低	B．声波的响度小，音调低	


C．声波的响度大，音调低	D．声波的响度小，音调高


11．（2024秋•蓬莱区一模）如图所示，超声波清洁器在清洗眼镜，使用时先向水槽中加水使眼镜完全浸没水中，通电清洁器开始工作。此清洁器工作时人站在旁边能听到“嗞嗞”的声音。下列说法正确的是　　

A．超声波的音调比人能听到的声音音调低	
B．超声波只能在水中传播	
C．人听到“嗞嗞”声是超声波	
D．超声波能用来清洗物体说明超声波能传递能量


12．（2024秋•惠州模拟）如图所示是在其他条件相同时不同的声音信号输入示波器时显示的波形图，下列说法正确的是　　

A．甲、丁的音调相同、响度不同	B．甲、丙的音调相同、响度相同	
C．甲、乙的音色相同、音调不同	D．丙、丁的响度相同、音调不同
二．填空题（共8小题）
13．（2024秋•官渡区校级期中）晚上，小丽正在房间学习，客厅传来电视的声音，此时电视机的声音属于 　　；小丽关上房门，减小噪声的干扰，这是在 　　防治噪声。
14．（2024秋•蓬江区校级月考）声音的三个特性是 　　、　　、　　，声能传递 　　。
15．（2024秋•天府新区校级月考）如图，中国空间站的太空舱是密闭的，在舱内航天员交流通过 　　传声。空间站外的两位航天员即使相距很近也只能靠无线电话交谈，原因是 　　。




16．（2024秋•夏津县校级月考）中国高铁正在高速发展。在旷野里，远远看到疾驰的列车犹如一枚“白色子弹”，如图所示。若它以的速度匀速直线行驶，则行驶了 　　。以列车为参照物，座位上安静看书的乘客是 　　的。列车上交谈的乘客自觉压低声音，这里的“低”指的是声音的 　　。


17．（2024秋•贵州月考）如图，是杭州第19届亚运会女子龙舟直道竞速决赛的精彩瞬间，中国队以4分51秒的成绩获得冠军。比赛过程中，鼓声是由于鼓面的 　　产生的，是通过 　　传播到观众耳朵里的。


18．（2024秋•武侯区校级月考）小明敲响音叉时，会听见声音，同时发现与音叉接触的乒乓球会弹起来，这一现象既可以说明发声的物体在 　　，也能说明声音可以在 　　中传播；若在月球表面敲击音叉，　　（选填“能”或“不能” 听到声音。

19．（2024秋•杨浦区校级月考）如图所示，用大小相同的力拨动钢尺，钢尺因为 　　发出声音，改变钢尺伸出桌面的长度，会使声音的 　　发生改变；实验中若要使钢尺发出声音的另一个特征发生改变，需要进行的操作是：　　。

20．（2024秋•荔湾区期中）把甲、乙、丙、丁四种声音分别输入同一设置的示波器，其中音调最小的是 　　，响度最小的是 　　，音色相同的是 　　。

三．实验探究题（共3小题）
21．（2024秋•花溪区校级期中）在“探究影响音调的因素”实验中：
（1）把钢尺紧按在桌面上，一端伸出桌边，如图所示。改变钢尺伸出桌边的长度，将钢尺按下相同的幅度。此实验运用的科学探究方法是 　　法。
（2）缩短钢尺伸出桌边的长度，发现钢尺振动得越来越快，发出声音的音调越来越 　　。可见声音的音调与 　　有关。
（3）当钢尺伸出桌边超过一定长度时，虽然用同样的力拨动钢尺，却听不到声音了，这是由于 　　。

22．（2024秋•颍州区校级月考）小涵在学习吉他的过程中发现琴弦发出的声音音调高低受各种因素的影响，她决定对此进行研究，经过和同学们讨论提出了以下几种猜想：
	编号
	材料
	规格

	
	
	
长度
	
横截面积

	

	尼龙
	55
	1

	

	尼龙
	55
	0.5

	

	尼龙
	80
	1

	

	镍合金
	55
	0.5


猜想1：琴弦发出音调的高低，可能与琴弦的横截面积有关；
猜想2：琴弦发出声音音调的高低，可能与弦线的长度有关；
猜想3：琴弦发出声音音调的高低，可能与弦线的材料有关。
为了验证上述猜想是否正确，他们找到了下表所示的4种规格的琴弦，进行实验。
（1）为了检验上述猜想1是否正确，应选编号 　　两种规格的琴弦进行实验。
（2）在验证猜想3时，应选择编号 　　进行实验。



（3）在验证猜想2时，若选择和进行研究，并推理得出：琴弦越长，振动越慢，音调就越低的结论 　　（选填“正确”或“不正确” ，理由是 　　。
23．（2024秋•苏州校级月考）在探究声音的产生与传播时，小明和小华一起做了下面的实验：

（1）如图①所示，用悬挂着的乒乓球接触正在发声的音叉，可观察到被多次弹开，此探究中悬挂着的乒乓球的作用是 　　；
（2）如图②所示，小华同学用手使劲敲桌子，桌子发出了很大的声响，但他几乎没有看到桌子的振动，为了明显地看到实验现象，你的改进方法是 　　；

（3）如图③所示，敲响右边的音叉，左边完全相同的音叉也会发声，并且把泡沫塑料球弹起。该实验能说明 　　可以传声，在月球上 　　（填“能”或“不能” 看到塑料球弹起；

（4）如图④所示，在真空是否传声的实验中，先让电铃发声并放入玻璃罩内，再用抽气机把玻璃罩内的空气逐渐抽出，发现电铃的声音将逐渐 　　（填“变大”或“变小” ，这个实验用到一种物理方法是 　　。
四．计算题（共2小题）




24．（2024秋•嵩明县期中）如图所示，某海洋勘探船从某位置以40海里小时的速度航行到达指定海域；到达指定海域后，用声呐系向海底垂直发射声音信号，经过接收到海底反射的信号。（声音信号在海水中的传播速度为求：
（1）勘探船航行的路程；
（2）该处海域的深度。




25．（2024秋•官渡区校级期中）如图所示，一辆汽车朝隧道口匀速直线驶去，鸣笛后听到自隧道口处的山崖反射回来的回声，从鸣笛到听到回声，汽车向前行驶了。（声音在空气中的传播速度为求：

（1）声音在的时间传播的距离；
（2）汽车行驶的速度；
（3）听到回声时，汽车距隧道口多少米？



参考答案与试题解析
一．选择题（共12小题）


1．（2024秋•朝阳区期中）如图所示，在筷子上捆一些棉花或碎布，做一个活塞。用水蘸湿棉花或碎布后从下端插入两端开口的塑料管中。用嘴吹管的上端，可以发出悦耳的哨音。上下推拉活塞，改变了声音的　　

A．音调	B．音色	C．响度	D．声速

【答案】
【考点】音调与发声体的形状、尺寸和材料的关系
【专题】声现象；应用题；应用能力
【分析】声音是由物体的振动产生的，音调的高低与发声体振动快慢有关，物体振动越快，音调就越高。
【解答】解：用嘴吹管的上端，管内空气柱因发生振动会产生声音，上下推拉活塞时，空气柱的长度发生改变，因此空气柱的振动快慢会发生改变，所以会发出不同音调的声音。

故选：。
【点评】此题考查了声音的产生原因及影响声音音调的因素，会结合概念解释现象。


2．（2024秋•九台区期中）婷婷想为自己的耳机外加一层隔音层，以防止耳机漏音，下列选材最不合理的是　　
A．泡沫棉	B．棉布	C．隔音毡	D．硬质塑料

【答案】
【考点】减弱噪声的途径
【专题】声现象；定性思想；理解能力
【分析】根据材料的隔音性能进行解答。


【解答】解：泡沫棉、棉布、隔音毡都有较好的隔音效果好，硬质塑料隔音效果较差，不能做隔音层，故符合题意、不合题意。

故选：。
【点评】本题考查不同材料的隔音效果，难度不大。


3．（2024秋•花溪区校级期中）关于声现象，下列解释正确的是　　
A．“声无小而不闻”——任何声音都能被人耳听到	
B．“长啸一声，山鸣谷应”——响度越大，传声越快	
C．“隔墙有耳”——固体也能传声	
D．“余音绕梁”——物体停止振动后也能发出声音

【答案】
【考点】人耳的听觉范围；声音产生的原因；声音的传播条件
【专题】分析、综合能力；声现象


【分析】（1）人的听觉频率范围：人能够感受到的声音频率有一定的范围。多数人能听到的频率范围大约从到。
（2）声音产生的原因是由物体的振动产生的。一切正在发声的物体都在振动，振动停止，则发声也停止。
（3）声音的传播需要介质。



【解答】．人能够感受到的声音频率有一定的范围。多数人能听到的频率范围大约从到。



声音的响度过小、声音的频率小于或者大于，都不能被人耳听到，故错误；


．“长啸一声，山鸣谷应”是指声音的反射，是声音经过山谷的反射后产生回声，与声音的传播速度无关，故错误；


．“隔墙有耳”，说明声音可以通过墙壁传播，说明固体也能传声，故正确；


．“余音绕梁”，声音是由物体振动产生，物体停止振动后，发声停止，而声音的传播还在继续，故错误。

故选：。
【点评】本题考查声现象是一道综合题，属于基础题。


4．（2024秋•宜兴市校级月考）关于声现象，下列说法正确的是　　
A．“公共场所不要大声喧哗”是要求人们在公共场所说话，音调要放低些	
B．“不敢高声语，恐惊天上人”中的“高”指声音的音调高	
C．“余音绕梁，三日不绝”是描述声音的响度大	
D．我们能“听其声而知其人”，主要是因为不同的人发出声音的音色不同

【答案】
【考点】音调、响度、音色的比较；回声
【专题】声现象；理解能力
【分析】声音有三个特性：音调、响度、音色。音调是指声音的高低，响度是指声音的强弱（大小），音色是指声音的品质和特色。生活中有时人们把声音的高低和大小弄混。


【解答】解：、“公共场所不要大声喧哗”，是指让人们的说话声要小些，即响度要小一些，故错误；


、“高声语”是指大声说话，即响度大，不是音调高，故错误；


、“余音绕梁”是指音乐长久地在屋梁上回荡，形容歌声高亢、优美悦耳，余味无穷，指的是音色，故错误；


、不同的人说话时，在音调和响度都差不多的情况下，其音色是不同的，所以“闻其声知其人”的依据是音色不同，故正确。

故选：。
【点评】本题考查了声现象，注重了物理知识学以致用能力的考查。


5．（2024秋•金水区校级月考）下列关于物理量的估测，最接近实际的是　　

A．心脏跳动一次约为	

B．人步行的速度约为	

C．中学生的课桌高度大约为	

D．为了保护听力，声音不能超过

【答案】
【考点】噪声的等级；速度的估测；时间的估测；常见的长度及估测
【专题】应用题；估算综合应用题；应用能力
【分析】首先要对选项中涉及的几种物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。



【解答】解：．心脏跳动一次约为，故不符合实际；



．人步行的速度约为，故不符合实际；



．中学生的课桌高度大约为，故符合实际；



．为了保护听力，声音不能超过，故不符合实际。

故选：。
【点评】此题考查了对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项即可。


6．（2024秋•裕华区校级月考）下列有关声音的特性，说法正确的是　　

A．甲图中钢尺伸出桌面长度越长，拨动它时发出的声音的音调越高	
B．乙图中用相同大小的力敲击不同水量的瓶子，敲盛水越少的瓶子音调越低	
C．丙图中改变吸管中的空气柱的长度可以改变声音的音色	
D．丁图中改变用力的大小敲击鼓面可改变声音的响度

【答案】
【考点】音调与频率的关系；响度与振幅、距离发声体的关系
【专题】声现象；应用能力；应用题
【分析】声音的三个特性：音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距发声体的远近有关；音色指声音的品质与特色，与发声体的材料和结构有关。


【解答】解：、甲图中钢尺伸出桌面长度越长，拨动它时振动频率越低，发出的声音的音调越低，故错误；


、乙图中用相同大小的力敲击不同水量的瓶子，水量越少，水柱的振动频率越高，音调越高，故错误；


、丙图中改变吸管中的空气柱的长度可以改变空气柱振动的频率，从而改变音调，但不能改变声音的音色，故错误；


、丁图中改变用力的大小敲击鼓面可改变鼓面振幅，从而改变声音的响度，故正确。

故选：。
【点评】本题通过声学的实验或现象，考查了对声音特性及其影响因素的理解，属基础题。




7．（2024秋•雁峰区校级月考）交通部门常用测速仪来检测车速。测速原理是测速仪前后两次发出并接收到被测车反射回的超声波信号，再根据两次信号的时间差，测出车速，如图甲。某次测速中，测速仪发出与接收超声波的情况如图乙所示，表示超声波与测速仪之间的距离。则下列说法中错误的是（假设超声波的速度为，且声速与车速均保持不变）　　


A．汽车收到第一次信号时，距测速仪	

B．汽车收到第二次信号时，距测速仪	

C．汽车的速度约为	

D．汽车两次收到信号的时间差为

【答案】
【考点】回声测距
【专题】定量思想；应用能力；长度、时间、速度


【分析】（1）测速仪第一次发出超声波时，经过了到达了汽车处，而信号从汽车处返回测速仪，也行驶了的时间，由速度公式算出汽车收到第一次信号时距测速仪的距离；

（2）在第二次发出的信号，在与汽车相遇返回到测速仪时，超声波行驶了，由速度公式算出汽车收到第一次信号时距测速仪的距离；
（3）这两次汽车与测速仪的距离差就是汽车行驶的距离，由图算出汽车经过的时间，利用速度公式求出汽车的速度。


【解答】解：．测速仪第一次发出超声波时，从信号发出到与汽车相遇经历的时间为：，


距测速仪的距离：，故正确；


．由图知，汽车收到第二次信号时，经过的时间为：，


距测速仪的距离：，故正确；


．汽车收到两次信号距离测速仪的距离差：，

经过时间，
汽车的速度为：



，故错误，正确。

故选：。
【点评】本题考查了学生对速度公式的灵活运用以及回声测距的原理，关键是找到对应的路程和时间。


8．（2024秋•无锡）歌曲《东方红》简谱中有如下片段：，其中的数字符号表示声音的　　
A．音调	B．响度	C．音色	D．速度

【答案】
【考点】音调
【专题】应用能力；声现象；应用题
【分析】声音的特性包括音调、响度和音色：①音调是指声音的高低，与频率有关，振动的频率越高，音调越高；②响度是指声音的大小，与振幅有关，振动的幅度越大，响度越大；③不同物体的材料和结构不同，发出声音的音色不同。


【解答】解：简谱中数字符号表示声音的音调，故正确，错误。

故选：。
【点评】本题考查了声音的三个特性，属于基础知识考查。


9．（2024秋•淄博）如图是甲骨文“聲”，字同“声”，像“手执槌敲击磬而声音传于耳”形，这说明古人很早就知道声音与敲击有关。下列说法正确的是　　

A．磬声是由槌的振动产生的	
B．磬声是通过空气传入耳朵的	
C．敲击磬发出的声音是次声波	
D．用力敲击磐时发出声音的音调变高

【答案】
【考点】超声波与次声波；响度与振幅、距离发声体的关系；声音的传播条件；声音产生的原因
【专题】分析、综合能力；声现象
【分析】（1）声音是由物体的振动产生的；
（2）空气可以传声；
（3）次声波人耳听不见；
（4）物理学中把人耳能感觉到的声音的强弱称为响度，把声音的高低称为音调，音色反映了声音的品质与特色。声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离发声体的远近有关。


【解答】解：．磬声是磬的振动产生的，故错误；


．空气可以传声；人体周围充满空气，磬声是通过空气传入耳朵的，故正确；


．敲击磬发出的声音人耳可以听见，而次声波人耳听不见，故错误；


．用力敲击磐时，振幅变大，发出声音的响度变大，故错误。

故选：。
【点评】本题考查声音的产生与传播以及特征，属于中档题。




10．（2024秋•无为市三模）某监测器接收到同一声源先后发出的、两束声波，得到的有关数据如图，若监测器和声源位置不变，下列结论正确的是　　



A．声波的响度大，音调低	B．声波的响度小，音调低	


C．声波的响度大，音调低	D．声波的响度小，音调高

【答案】
【考点】音调与频率的关系；响度与振幅、距离发声体的关系
【专题】声现象；理解能力
【分析】音调的高低与频率有关，频率越快，音调越高；响度的大小与振幅、距离发声体的远近有关，振幅越大，响度越大。










【解答】解：根据图示可知，的频率大于的频率，声源发出声音时每秒内振动次数比少，则的音调高；的响度大于的响度，声源发出声音时振动幅度比小，所以的响度大。

故选：。
【点评】本题考查了音调与频率的关系、响度与振幅的关系，属于基础题。


11．（2024秋•蓬莱区一模）如图所示，超声波清洁器在清洗眼镜，使用时先向水槽中加水使眼镜完全浸没水中，通电清洁器开始工作。此清洁器工作时人站在旁边能听到“嗞嗞”的声音。下列说法正确的是　　

A．超声波的音调比人能听到的声音音调低	
B．超声波只能在水中传播	
C．人听到“嗞嗞”声是超声波	
D．超声波能用来清洗物体说明超声波能传递能量

【答案】
【考点】超声波与次声波
【专题】声现象；应用能力
【分析】声音的传播需要介质，声音可以在固体、液体以及气体中传播；
声音不但能传递信息还能传递能量；


超声是指高于的声音，人耳只能听到的声音。


【解答】解：、超声波的音调比人能听到的声音音调高，故错误；


、超声波可以在固体、液体以及气体中传播，故超声波能在水中传播，故错误；


、人听到的“嗞嗞”声不是超声波，超声波人耳是听不到的，故错误；


、超声波能用来清洗物体说明超声波能传递能量，故正确。

故选：。
【点评】本题考查依据超声波的特点在生活中应用，会解释简单的现象。


12．（2024秋•惠州模拟）如图所示是在其他条件相同时不同的声音信号输入示波器时显示的波形图，下列说法正确的是　　

A．甲、丁的音调相同、响度不同	B．甲、丙的音调相同、响度相同	
C．甲、乙的音色相同、音调不同	D．丙、丁的响度相同、音调不同

【答案】
【考点】频率与音调的关系；响度与振幅的关系；音色
【专题】声现象；理解能力
【分析】音调跟物体的振动频率有关，振动频率越大，音调越高。
响度跟物体的振幅有关，振幅越大，响度越大。
音色跟发声体的材料、结构有关。
相同时间内，振动的次数越多，频率越大；偏离原位置越远，振幅越大。
【解答】解：从图中可以看出，相同时间内，甲、乙、丁的振动频率相同，故音调相同；甲、乙、丙的振幅相同，故响度相同；甲、丙、丁的波形相同，故音色相同；


综上分析，错误，正确。

故选：。
【点评】通过比较声音的波形图来考查频率对音调的影响和振幅对响度的影响，解题的关键是能够从波形图上看懂频率和振幅。
二．填空题（共8小题）
13．（2024秋•官渡区校级期中）晚上，小丽正在房间学习，客厅传来电视的声音，此时电视机的声音属于 　噪声　；小丽关上房门，减小噪声的干扰，这是在 　　防治噪声。
【答案】噪声；传播过程中。
【考点】噪声的界定；传播过程中减弱噪声
【专题】应用能力；声现象
【分析】（1）凡是妨碍人们正常的工作、学习、休息的声音为噪声；
（2）防治噪声的途径，从三方面考虑：①在声源处减弱噪声；②在传播过程中减弱噪声；③在人耳处减弱噪声。
【解答】解：（1）电视的声音会影响小丽学习，所以属于噪声。
（2）房门能反射大部分噪声，从而减弱噪声，这是在传播过程中减弱噪声。
故答案为：噪声；传播过程中。
【点评】本题考查噪声和控制噪声的途径，是一道声学的基础题。
14．（2024秋•蓬江区校级月考）声音的三个特性是 　音调　、　　、　　，声能传递 　　。
【答案】音调；响度；音色；信息和能量。
【考点】音调、响度、音色的比较；声与信息；声与能量
【专题】应用能力；声现象
【分析】根据声音的特性和声音的利用填写。
【解答】解：声音的三个特性是指声音的音调、响度和音色，音调是指声音的高低；响度指声音的大小；音色由发声体的材料和结构决定，可以区别不同的发声体。
声能传递信息和能量，在生产和生活中有广泛的应用。
故答案为：音调；响度；音色；信息和能量。
【点评】本题考查了声音的特性和声音的利用，属于基础题。
15．（2024秋•天府新区校级月考）如图，中国空间站的太空舱是密闭的，在舱内航天员交流通过 　空气　传声。空间站外的两位航天员即使相距很近也只能靠无线电话交谈，原因是 　　。

【答案】空气；真空不能传声。
【考点】声音的传播条件
【专题】应用能力；声现象
【分析】声音的传播需要介质，真空不能传声。
【解答】解：中国空间站的太空舱是密闭的，在舱内有空气，航天员交流通过空气传声。空间站外的两位航天员即使相距很近也只能靠无线电话交谈，原因是空间站外事真空环境，没有传声的介质，真空不能传声。
故答案为：空气；真空不能传声。
【点评】本题考查的是声音传播的条件；知道真空不能传声。



16．（2024秋•夏津县校级月考）中国高铁正在高速发展。在旷野里，远远看到疾驰的列车犹如一枚“白色子弹”，如图所示。若它以的速度匀速直线行驶，则行驶了 　1200　。以列车为参照物，座位上安静看书的乘客是 　　的。列车上交谈的乘客自觉压低声音，这里的“低”指的是声音的 　　。

【答案】1200；静止；响度。
【考点】音调、响度、音色的比较；运动和静止的相对性；速度推导公式求解路程和时间
【专题】声现象；应用能力；应用题；运动和力；长度、时间、速度

【分析】（1）已知速度与时间，由可求出列车的路程；
（2）相对于参照物位置不变的物体是静止的，位置不断变化的物体是运动的；
（3）响度是指声音的大小。

【解答】解：（1）列车行驶的路程；
（2）乘客相对于列车位置不变，以列车为参照物，座位上安静看书的乘客是静止的；
（3）列车上交谈的乘客自觉压低声音，是减小声音的响度。
故答案为：1200；静止；响度。
【点评】本题考查了速度计算公式的应用、运动和静止的相对性、声音的特征等知识，属于基础题。

17．（2024秋•贵州月考）如图，是杭州第19届亚运会女子龙舟直道竞速决赛的精彩瞬间，中国队以4分51秒的成绩获得冠军。比赛过程中，鼓声是由于鼓面的 　振动　产生的，是通过 　　传播到观众耳朵里的。

【答案】振动；空气。
【考点】声音的传播条件；声音产生的原因
【专题】应用能力；声现象
【分析】声音是由物体的振动产生的；声音的传播需要介质。
【解答】解：比赛过程中，鼓声是由于鼓面的振动产生的，是通过空气传播到观众耳朵里的。
故答案为：振动；空气。
【点评】本题考查的是声音产生和传播的条件，属于基础性题目。

18．（2024秋•武侯区校级月考）小明敲响音叉时，会听见声音，同时发现与音叉接触的乒乓球会弹起来，这一现象既可以说明发声的物体在 　振动　，也能说明声音可以在 　　中传播；若在月球表面敲击音叉，　　（选填“能”或“不能” 听到声音。

【答案】振动；空气；不能。
【考点】声音产生的原因；传播过程中减弱噪声
【专题】理解能力；定性思想；声现象
【分析】声音是由物体的振动产生的，声音需要介质来传播，声音在真空中不能传播，音叉实验可以证明物体发声的原因是由于物体的振动。
【解答】解：在教室里，小明敲响乙音叉时，与甲音叉的叉股接触的乒乓球会弹起来，这一现象既可以说明发声的物体在振动，也能说明声音可以在空气中传播；若在月球表面上进行此实验，则不能观察到上述现象，也听不到声音，这是因为真空中不能传播声音。
故答案为：振动；空气；不能。
【点评】本题考查声音产生和传播条件进行，难度不大。
19．（2024秋•杨浦区校级月考）如图所示，用大小相同的力拨动钢尺，钢尺因为 　振动　发出声音，改变钢尺伸出桌面的长度，会使声音的 　　发生改变；实验中若要使钢尺发出声音的另一个特征发生改变，需要进行的操作是：　　。

【答案】振动；音调；保持钢尺伸出桌面的长度不变，用大小不同的力去拨动它。
【考点】声音产生的原因；音调与频率的关系；响度与振幅、距离发声体的关系
【专题】应用题；应用能力；声现象
【分析】（1）声音是由物体的振动产生的；
（2）音调和发声体振动的频率有关，频率越大，音调越高；
（3）响度和发声体振动的振幅有关，振幅越大，响度越大。
【解答】解：（1）用手拨动钢尺，钢尺因为振动会发出声音，说明声音是由物体的振动产生的；
（2）改变钢尺伸出桌边的长度，会使声音的频率发生变化，也就是音调发生变化；
（3）实验中若要使钢尺发出声音的另一个特征发生改变，即响度改变，操作是保持钢尺伸出桌面的长度不变，用大小不同的力去拨动它。
故答案为：振动；音调；保持钢尺伸出桌面的长度不变，用大小不同的力去拨动它。
【点评】本题考查了声音产生的条件，响度与振幅的关系、音调和频率的关系，是一道声学综合题。
20．（2024秋•荔湾区期中）把甲、乙、丙、丁四种声音分别输入同一设置的示波器，其中音调最小的是 　丙　，响度最小的是 　　，音色相同的是 　　。

【答案】丙；丁；加、丙、丁
【考点】声音的波形图
【专题】声现象；应用题；应用能力
【分析】（1）声音的高低叫音调，音调的高低与振动的频率有关。在波形图上，波的疏密程度表示频率。
（2）声音的大小叫响度，响度与振幅和距离声源的远近有关。在波形图上，波峰与波谷的长度表示振幅的大小。
（3）音色与发声体的材料和结构有关。在波形图中，波的形状表示音色。
【解答】解：把甲、乙、丙、丁四种声音分别输入同一设置的示波器，其中音调最小的是丙，因为它的频率最小；响度最小的是丁，因为它的振幅最小；甲、丙、丁的波形相同，则音色相同。
故答案为：丙；丁；加、丙、丁。
【点评】本替考查的是音调、响度和音色；会在波形图中正确区分出来。
三．实验探究题（共3小题）
21．（2024秋•花溪区校级期中）在“探究影响音调的因素”实验中：
（1）把钢尺紧按在桌面上，一端伸出桌边，如图所示。改变钢尺伸出桌边的长度，将钢尺按下相同的幅度。此实验运用的科学探究方法是 　控制变量　法。
（2）缩短钢尺伸出桌边的长度，发现钢尺振动得越来越快，发出声音的音调越来越 　　。可见声音的音调与 　　有关。
（3）当钢尺伸出桌边超过一定长度时，虽然用同样的力拨动钢尺，却听不到声音了，这是由于 　　。


【答案】（1）控制变量；（2）高；频率；（3）钢尺的振动频率低于，不在人耳的听觉范围内。
【考点】探究音调与物体振动快慢的关系
【专题】声现象；分析、综合能力
【分析】（1）声音由物体振动产生的；
（2）音调是声音的高低，与物体的振动频率有关。
【解答】解：（1）改变钢尺伸出桌边的长度，将钢尺按下相同的幅度，这使用了控制变量法。
（2）当尺子伸出桌面的长度越长时，振动越慢，发出声音的音调越低；当尺子伸出桌面的长度越短时，振动越快，发出声音的音调越高；由此可得出结论：音调的高低与发声物体的振动频率有关。

（3）当尺子伸出桌面超过一定长度时，虽然用较大的力拨动钢尺，但发出声音的频率低于，属于次声波，不在人耳的听觉范围内，所以人听不到声音。

故答案为：（1）控制变量；（2）高；频率；（3）钢尺的振动频率低于，不在人耳的听觉范围内。
【点评】本题主要考查了声音的产生、声音特性的区分及其影响因素，难度不大。
22．（2024秋•颍州区校级月考）小涵在学习吉他的过程中发现琴弦发出的声音音调高低受各种因素的影响，她决定对此进行研究，经过和同学们讨论提出了以下几种猜想：
	编号
	材料
	规格

	
	
	
长度
	
横截面积

	

	尼龙
	55
	1

	

	尼龙
	55
	0.5

	

	尼龙
	80
	1

	

	镍合金
	55
	0.5


猜想1：琴弦发出音调的高低，可能与琴弦的横截面积有关；
猜想2：琴弦发出声音音调的高低，可能与弦线的长度有关；
猜想3：琴弦发出声音音调的高低，可能与弦线的材料有关。
为了验证上述猜想是否正确，他们找到了下表所示的4种规格的琴弦，进行实验。


（1）为了检验上述猜想1是否正确，应选编号 　、　两种规格的琴弦进行实验。
（2）在验证猜想3时，应选择编号 　　进行实验。



（3）在验证猜想2时，若选择和进行研究，并推理得出：琴弦越长，振动越慢，音调就越低的结论 　　（选填“正确”或“不正确” ，理由是 　　。




【答案】（1）、；（2）、；（3）不正确；没有控制琴弦的横截面积相同。
【考点】音调与发声体的形状、尺寸和材料的关系
【专题】应用能力；声现象
【分析】（1）探究琴弦发出声音的音调高低与琴弦的横截面积的关系时，控制琴弦的长度和材料不变；
（2）探究琴弦发出声音的音调高低与琴弦的长短的关系时，控制琴弦的横截面积和材料不变；
（3）琴弦发出声音的音调高低与琴弦的材料的关系时，控制横截面积和长度不变。


【解答】解：（1）为验证猜想1，应选择长度和材料都相同，而横截面积不同的琴弦、进行研究。


（2）如果验证猜想3，即琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的材料有关；应控制长度和横截面积相同，而琴弦的材料不同，故应选、进行探究；




（3）在验证猜想2时，若选择和进行研究，、的长度不同，横截面积也不同，不能得出琴弦越长，振动越慢，音调就越低的结论；实验中应控制材料相同，横截面积相同，长度不同。




故答案为：（1）、；（2）、；（3）不正确；没有控制琴弦的横截面积相同。
【点评】一个物理量受多个因素影响时，探究其中一个因素和物理量的关系时，控制其他因素不变，这种方法是控制变量法，在物理探究实验中经常用到，一定要掌握。
23．（2024秋•苏州校级月考）在探究声音的产生与传播时，小明和小华一起做了下面的实验：

（1）如图①所示，用悬挂着的乒乓球接触正在发声的音叉，可观察到被多次弹开，此探究中悬挂着的乒乓球的作用是 　将音叉的振动放大　；
（2）如图②所示，小华同学用手使劲敲桌子，桌子发出了很大的声响，但他几乎没有看到桌子的振动，为了明显地看到实验现象，你的改进方法是 　　；

（3）如图③所示，敲响右边的音叉，左边完全相同的音叉也会发声，并且把泡沫塑料球弹起。该实验能说明 　　可以传声，在月球上 　　（填“能”或“不能” 看到塑料球弹起；

（4）如图④所示，在真空是否传声的实验中，先让电铃发声并放入玻璃罩内，再用抽气机把玻璃罩内的空气逐渐抽出，发现电铃的声音将逐渐 　　（填“变大”或“变小” ，这个实验用到一种物理方法是 　　。
【答案】（1）将音叉的振动放大；（2）在桌面上撒一些纸屑；（3）空气；不能；（4）变小；实验推理法。
【考点】声音产生的原因；声音的传播条件
【专题】应用能力；声现象
【分析】（1）声音是物体振动产生的；
物理实验中常遇到一些微小物理量的测量。为提高测量精度，常需要采用合适的放大方法，选用相应的测量装置将被测量进行放大后再进行测量，这种方法叫放大法。常用的放大法有累计放大法、形变放大法、光学放大法等。
（2）利用转换法解答，把发声体的振动转换成一些较明显的小物体的振动；
（3）（4）声音的传播需要靠介质，真空不能传声；这个实验用到一种物理方法是实验推理法。
【解答】解：（1）用悬挂着的乒乓球接触正在发声的音叉，可观察到乒乓球弹跳起来；它说明发声体在振动；音叉的振动不能直接观察，乒乓球起的作用是将音叉的振动放大，更容易直观观察；
（2）桌子是较大的物体，发声振动不易观察，可转换成桌面上小纸屑的振动，所以可在桌子上放一些小纸屑；
（3）敲击右面的音叉，左面的小球跳起来了，说明空气可以传声；
在月球上，真空不能传播声音，所以不能看到塑料球弹起；
（4）玻璃罩内空气越来越少，声音就越来越小，是声音传播的物质（空气）逐渐减少造成的；
这个实验用到一种物理方法是实验推理法。
故答案为：（1）将音叉的振动放大；（2）在桌面上撒一些纸屑；（3）空气；不能；（4）变小；实验推理法。
【点评】此题是一道验证声音的产生、传播的科学探究题，体现了科学探究的基本过程。注意转换法在物理实验中的科学运用。
四．计算题（共2小题）




24．（2024秋•嵩明县期中）如图所示，某海洋勘探船从某位置以40海里小时的速度航行到达指定海域；到达指定海域后，用声呐系向海底垂直发射声音信号，经过接收到海底反射的信号。（声音信号在海水中的传播速度为求：
（1）勘探船航行的路程；
（2）该处海域的深度。

【答案】（1）勘探船航行的路程为160海里；

（2）该处海域的深度为。
【考点】回声测距；速度推导公式求解路程和时间
【专题】应用能力；应用题；长度、时间、速度；计算题

【分析】（1）已知海洋勘探船行驶的速度和时间，由可求得此过程中海洋勘探船行驶的路程；
（2）知道超声波从海面到海底再返回海面的时间，可以求出超声波从海面到海底用的时间，又知道声速，利用速度公式求海底的深度。

【解答】解：（1）由可得，勘探船航行的路程为



海里小时海里；
（2）超声波从海面到海底用的时间是来回时间的一半，即：

，

由可得，该处海洋的深度：

。
答：（1）勘探船航行的路程为160海里；

（2）该处海域的深度为。
【点评】本题考查了学生对速度公式的掌握和运用，求出超声波从发出到海底用的时间是本题的关键。



25．（2024秋•官渡区校级期中）如图所示，一辆汽车朝隧道口匀速直线驶去，鸣笛后听到自隧道口处的山崖反射回来的回声，从鸣笛到听到回声，汽车向前行驶了。（声音在空气中的传播速度为求：

（1）声音在的时间传播的距离；
（2）汽车行驶的速度；
（3）听到回声时，汽车距隧道口多少米？



【答案】（1）声音在的时间传播的距离为；

（2）汽车行驶的速度为；

（3）听到回声时，汽车距隧道口为。
【考点】速度推导公式求解路程和时间；回声测距
【专题】长度、时间、速度；应用能力；计算题

【分析】（1）已知声音在空气中的传播速度，由速度公式变形可求得声音在的时间传播的距离；

（2）已知从鸣笛到听到回声，汽车向前行驶了，由速度公式可求得汽车行驶的速度；



（3）鸣笛时火车距隧道口为，则有，据此求出火车鸣笛时离隧道口距离，火车鸣笛处离隧道口处的距离减去火车前行距离，即为火车听到反射的回声时离隧道口的距离。


【解答】解：（1）由可得，声音在的时间传播的距离为：

；
（2）汽车行驶的速度为：

；


（3）设鸣笛时火车距隧道口为，则有
则火车鸣笛时离隧道口距离：

；

则火车司机听到回声时离隧道口的距离等于鸣笛时距离隧道的距离减去火车在该时间内行驶的距离，即：。


答：（1）声音在的时间传播的距离为；

（2）汽车行驶的速度为；

（3）听到回声时，汽车距隧道口为。







【点评】用公式求列车和声音在传播的距离、是本题的基础问题，找到鸣笛时的距离和、的关系，是解出本题的难点，也是突破口。
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